

COMENTARIOS

EN CALMA.

Ya los leones del Congreso reposan tranquilos, medio fundidos bajo el sol de la plaza de las Cortes. Después del morrocotudo escándalo con que dió fin el largo abono de esta temporada—cerca de trescientas representaciones bien aprovechadas—ya era hora de que en los ámbitos del primer mentidero de España reinase un poco de paz y de calma.

Los periódicos vienen todavía, después de tres ó cuatro días de que ha ocurrido, llenos de comentarios ardorosos acerca de la sesión final. Pero en todos ellos, aun en los que la pasión política maneja más sin freno, se trasluce que la gente está harta de las proclamas parlamentarias.

No se trata tanto de lo que en esa sesión haya podido hacer ó dejar de hacer Soriano; es un estado latente que se ha exteriorizado después de varios años de soportar la tiranía de los gritos agudos y los ademanes insolentes del diputado valenciano.

Sabe Dios quien tiene y quien no tiene razón en los pleitos que él se trae con ministros y autoridades; eso no es del caso. Pero lo esencial es la forma de sus campañas. Soriano hace sus discursos para Valencia, para mantener el fuego sagrado de sus árabes del Turia, violentos y arrebatados como sus abuelos, los que luchaban con el Cid y por eso los carga de pimiento, importándole poco que en el Congreso produzcan efecto degradable; lo esencial es que, al través de cuatro ó cinco provincias y de ocho ó diez horas de co-reo, lleguen todavía al distrito con fuerza bastante para que los aprecie el paladar de los electores y se sostenga el tinglado.

Y ese sistema de disparar por elevación estropea la labor, en ocasiones benéficas en países como el nuestro, hipócrita y garmofano, del fiel mantenedor de la insolencia y la proclama parlamentaria. Es una oratoria *pour le Maroc*, calculada para ser admirada á cincuenta grados centígrados y bajo cuyo chaparrón de adjetivos formidables no suele haber una intención demasiado mala.

IMPERIALISTAS Y PACIFISTAS.

Allá, lejos de nosotros, en la joven América, nuestros amigos y sucesores los yankees se aprestan á pelear rudamente. Esta vez es entre sí, lo cual hace las luchas más interesantes.

Un puñado de candidatos se disputan la Casa Blanca. Pero, entre todos ellos, dos principalmente—aparte el actual presidente—atraen todas las miradas: Bryan y Taft.

Bryan, que ya bullía en tiempos de Cleveland, que luchó dos veces con Mac Kinley, que peleó con Roosevelt, representa una mitad acaso de la opinión norteamericana. Es el candidato de los demócratas, propuesto para la presidencia por la Convención federal de Chicago. Su triunfo representaría la vuelta de la gran república á sus buenas tradiciones de país democrático, libre y pacífico, la limitación de los omnipotentes trusts, la reducción de los gastos militares.

Taft, en cambio, actual ministro de la Guerra, representa todo lo contrario. Es el apogeo de la fuerza militar y naval creada por Mac Kinley y Roosevelt sobre la base de la enorme potencia económica acumulada por los largos años de paz, de discreción en los presupuestos y de actividad industrial; de lo que ha producido la espantosa crisis financiera de este año. Taft personifica el crecimiento de los ejércitos, el aumento incesante de la Armada, la omnipotencia de los trusts y los cartels que para sufragar esos gastos fabulosos estrujan al contribuyente norteamericano.

Como el primer programa es el racional y el discreto es de presumir que el segundo será el que triunfará. Y entonces, en un Escorial un poco más claro y más pequeño, el señor de esos inmensos estados de todos los climas, de las Filipinas, que debería cambiar de nombre, y de esa estúpida *Inevitable* de Evans que recorre los mares en orgulloso alarde de poderío, jefe de un Estado en el cual Washington y Lincoln no reconocieran su república patriarcal y primitiva, podrá poner en sus tarjetas: *Mr. Taft, antes Felipe II.*

LOS JÓVENES TURCOS.

A la mitad, por lo menos, de estos jóvenes turcos de quienes ahora habla todo el mundo, les pasará lo que á los jóvenes de lenguas del ministerio de Estado, que suelen tener la cara llena de arrugas y la cabeza plateada. Pero en fin, ello es que su arranque juvenil les ha ganado una Constitución y algunos días de notoriedad ante Europa.

Albania y Macedonia, Salónica y Monastir, los bajalatos y los vileyatos están en todos los labios. Y los jóvenes turcos, al decir de los correspondientes, los cuales lo toman uno de otros y todos ellos, probablemente, de un único periodista inglés que no se habrá movido de Constantinopla, desde donde, cómodamente alojado en el Pera ó en el Therapia Hotel, informará á su periódico, recorren las calles abrazándose y llorando, pronuncian discursos en los cafés y hacen manifestaciones populares de delirante entusiasmo.

Oh jóvenes inexpertos! Ojalá que su llamante ó mejor dicho, remozada Constitución, les redima de todas las innumerables atrocidades que el Gran Señor y sus visires hacían. Pero, como, además de la Constitución, no tenga cada turco un ojo muy abierto y muy escamado, todas sus reformas no les impedirán vivir igual-

mente tiranizados, sin más que haber cambiado de collares.

Y si la Sublime Puerta quiere dársela con queso á ese partido que tiene nombre de comparsa de carnaval, que encargue á España media docena de exministros ó sencillamente de secretarios de Ayuntamiento rural y ya verá lo que se divierte con la Constitución y el Sufragio y el Jurado.

LA JUVENTUD CARLISTA.

Y va de jóvenes. Pero, señores, en serio ¿conducen ustedes que haya juventud carlista?

Pues la hay, sin embargo, y numerosa y entusiasta. Hoy hablan de ella los telegramas con ocasión de la fiesta de Zumárraga y hace pocos días publicaban los periódicos ilustrados fotografías de un acto solemne de una de esas juventudes arcáicas. Y se quedaba uno frío pensando cómo era posible que aquellos jóvenes, verdaderos jóvenes, que llenaban con sus cabezas el grabado, tuviesen un empeño especial en ser gobernados por D. Carlos.

¿Por qué D. Carlos? ¿Por el viejo pleito de familia acerca de quien debió heredar la corona de Fernando VII, si su hija ó su hermano? Eso es enteramente bufo; los derechos políticos no pueden fundarse en legalidades; si á eso fuéramos sería menester hacer una revisión de por qué están en sus troncos todas las testas coronadas. Se fundan en la sola virtualidad de los hechos; están porque pueden estar, puesto que si no ya les hubiesen echado. Y el que no piense así mal avenido andará con la casi totalidad de las actuales legalidades.

¿Por lo que D. Carlos representa, entonces? ¿Y es posible que haya una juventud del siglo xx que crea que vale la pena de alterar la marcha de un pueblo para aplicarle el régimen de D. Tadeo Calamarde, para suprimirle las todavía poco arraigadas libertades que tiene, para tiranizar su conciencia y enfrenar su espíritu y aislarle de los demás?

Hombre, carlistas viejos, los que buenamente queden, pase y que su honrada consecuencia sea respetada. Pero ¡juventud carlista! Que les encorven el espinazo y les tñan el pelo de blanco para darles naturalidad.

MENDIZÁBAL.

Los espíritus liberales honrarán hoy la memoria de D. Juan Alvarez Mendizábal. Ninguna con más motivo lo será.

Pobre y noble viejo, preñerillo de rapaz, empleado del Banco, político, emigrado, comerciante en Londres, hacendista, rico al entrar en la política y arruinado al salir de ella y en todo tiempo combatido, vilipendiado, calumniado por sus enemigos implacables, sin tregua ni descanso!

No hubo folletín terrorífico ni novelón truculento que no esgrimiese contra él la musa inagotable de la grey ultramontana, con esa saña que entonces y ahora y en todos los países y tiempos caracteriza sus campañas. Y él, inmutabile, sereno, subió á la cima y bajó al llano con la misma fé reposada en el único camino para la redención de España.

Su obra de político y de hacendista fué admirable, aunque el Estado no se haya lucrado de ella y en cambio haya recargado su presupuesto con un gasto de cuarenta y tantos millones de pesetas.

Pero esa no fué falta suya, ni achaque de sus leyes valientes y honradas, dictadas con una resolución que dejaría estupefactos á los políticos contemporáneos. Fué delito de los que se aprovecharon de su arranque y se enriquecieron á poca costa con los fabulosos bienes desamortizados.

Y ya verán ustedes como lo más curioso del caso será que precisamente esos señores graves que se hicieron opulentos y sus descendientes, serán los que ahora se escandalicen más de la glorificación del gran revolucionario que les trajo las gallinas. Porque en la fortuna de cada uno bien acomodado suele haber una base de bienes de la Iglesia, comprados por cuatro cuartos.

LOS JUZGADOS DE LA CORUÑA

Por enfermedad del juez interino D. Salvador Golpe, se encargó ayer del Juzgado de instrucción el juez municipal suplente D. José Rodríguez Rey, y sustituyendo á éste se encargó del Juzgado municipal D. Enrique Santos Couceiro.

Es probable que en breve se haga cargo de nuevo del Juzgado de instrucción el juez propietario D. Antón Mosquera Montes, por hallarse próximos á terminar los sumarios que, como especial, instruye por cuestiones sociales y por los últimos atentados por medio de explosivos.

VIAJEROS

Ha regresado de Suiza nuestro querido amigo D. Leonardo Rodríguez Díaz con su distinguida familia.

Con su señora y sus hermanas Grata y Fé sale hoy para Becerra el funcionario de telegrafos D. Manuel J. Lema, nuestro antiguo amigo.

Ha salido para Cambre D. Reimundo Molina con su familia.

Llegó ayer á la Coruña el exgobernador civil D. Juan San Marquina.

De Vigo, llegó también el distinguido sportman Sr. Nela.

Regresaron ayer de Mondariz el comerciante D. José Gorgo, acompañado de su señora D. Adela Yordi y de su bella y elegante hija la señorita María Adela. Permanecerán aquí durante el mes de Agosto y después saldrán para Montevideo, donde tienen su residencia.

ESPERANDO Á BESADA

(POR TELÉGRAFO)

Preparativos para el recibimiento

PONTEVEDRA 28 17:30 h)

Ultimáronse los preparativos para recibir al Sr. Besada.

Hoy quedaron terminados los arcos de triunfo.

La recepción promete ser una grandiosa manifestación de simpatía.

Acudirán á recibir al ministro las bandas municipales de música de Vigo, Pontevedra y Villagarcía, la de cazadores número 3 de Portugal, La Lira, de Ribadevia y la del regimiento de Zaragoza, y comisiones de todos los Ayuntamientos de la provincia.

El gobernador civil y la Comisión provincial irán á esperarle al límite de la provincia.

Una hora antes de la llegada del ministro, cerraránse todos los comercios.

Desde la estación dirijirás el Sr. Besada, acompañado por todas las comisiones y bandas de música, á su casa del Puente de la Barca.

EL CORRESPONSAL.

La causa de Cortizo

DOS CARTAS

Publicamos á continuación las cartas en que los Sres. Silva Ramos y Casás contestan á la en que ayer les aludía el Sr. Méndez Brandón.

Por nuestra parte añadimos que no queremos volver á ocuparnos de este asunto, lamentable para el decoro de una clase que debe conservar sus respetos ante la opinión en vez de tirarlos por la ventana y más lamentable aún por el regocijo que producirá á quien oculto en cierta relativa sombra ha armado todo este berengenal por si acaso pudiera aprovecharle.

«Sr. Director de EL NOROESTE.

Mi distinguido amigo: Con el enojo consiguiente á quien como yo no gusta de exhibiciones personales, me veo en la necesidad de pedirle un pequeño espacio de su periódico para defenderme del inesperado ataque de que hoy me hace víctima el Sr. Méndez Brandón, volviendo á la vez por los fueros de la verdad.

En contraposición á las afirmaciones que dicho señor hace en su carta, refiriéndose á la causa del desgraciado Cortizo, sostengo yo las siguientes:

1.ª Con anterioridad á toda reunión de la Junta del Colegio de Abogados, y en conversación amistosa, se me dijo por uno de mis compañeros que sería conveniente procurar que la defensa de Cortizo correspondiese á un letrado que dispusiera incondicionalmente de un periódico local y fuese muy amigo de un diputado á Cortes, á lo que yo contesté que no estaba conforme, pues creía que esa causa debía turnarse como todas.

2.ª Muy pocos días después, fui citado á Junta para tratar de un asunto ajeno en absoluto á dicha causa. No asístí; pero supe después por uno de los asistentes, el mismo que conmigo había tenido la conversación anterior, que en la Junta se había tratado de designar defensor á Cortizo, y que por acuerdo de los concurrentes (creo, sin estar seguro, que los señores Méndez Brandón, Golpe, Correal y Almoyna) se había hecho un sorteo entre varios colegiados, insculándose el nombre de uno de ellos, en quien por casualidad concurrían las circunstancias arriba mencionadas.

Al oír esto, protesté vivamente, porque la Junta no se había convocado para ese objeto; porque se había prescindido de mi intervención, necesaria por desempeñar el cargo de secretario; porque ese sorteo era ilegal y, sobre todo y muy principalmente, porque relacionando lo sucedido con la conversación ya citada, comprendí que se trataba de algo que no quiero calificar.

3.ª Que entonces dije y lo sostuve siempre, que por mi cargo de secretario era yo el único competente para turnar el sumario, y que como no estaba dispuesto á prestarle á ninguna clase de maquinaciones, ni á hacerme cómplice de pequeñas insidias y de ruines pasiones, la defensa sería adjudicada á quien lo correspondiera en riguroso turno, á menos que la Junta acordase, observando la práctica tradicional en este Colegio cuando se trata de causas de penas gravísimas, que el turno se limitase á los abogados de larga práctica profesional.

4.ª Que al siguiente día de publicarse la comunicación del Sr. Casás al decano, éste me envió el sumario y una orden verbal para que lo turnase á quien le correspondiese. Así lo hice, resultando designado el Sr. Ponte Maguez.

Esta es la verdad de lo ocurrido y no creo que nadie pueda rectificarla una sola palabra de lo que he dicho consignado. Y si lo que digo es la verdad puede acusarse de que yo pretendía falsear el turno? Que juzgue el público, ya que el decano ha traído al comentario de la calle este asunto de orden interior del Colegio, incurriendo, á mi juicio, en una ligereza que me ha producido estupor y que, dada su posición y su carácter, solo puedo explicarme por sugerencias que sospecho, pero de que no quiero ocuparme.

Escrito queda lo dicho en vindicación de la verdad y en propia defensa de mi nombre tan extemporáneamente puesto en entredicho. Pero me prometió no escribir una línea más sobre este delicado asunto, porque si otras razones no tuviese, haríalo por humanidad, pues repugnan á mi conciencia los escarceos periodísticos cuando en ellos se juega ó puede jugarse la vida de un hombre.

Siempre suyo afmo. amigo y s. s. q. s. m. b.

JOSÉ SILVA RAMOS.

La Coruña, 28-vii-08.

«Sr. Director de EL NOROESTE.

Mi muy estimado amigo: Qué he de contestar á la alusión que me dirige el Sr. Méndez en su carta de ayer? No salgo de mi asombro ante el caso insolito de ver cómo un Decano del Colegio de Abogados, voto el freno de la prudencia, se lanza á la publicidad á censurar á un compañero de Junta, entretenido, de paso, en el juego infantil de arrojarme una cariñosa *serpentina* que devuelvo á su origen.

Un loco hace ciento y no es extraño que la ecuanimidad se trastorne por la sugestión de un espíritu inquitó y diabólico.

La conducta de tal Decano será debidamente discutida ante la Junta general del Colegio.

El respetable Sr. Méndez y el Secretario señor Silva Ramos discrepan en la imputación; pero están acordados en afirmar que hubo propósito de alterar el orden riguroso en el turno de abogados de oficio en favor de Cortizo. Luego, si hubo este intento, y así lo reconocen uno y otro, ¿quién ha de negarme derecho, como acusador privado en el proceso y como individuo del Colegio, á impedir que se otorgase un excepcional privilegio al asesino del señor Guitián?

La protesta que he formulado ha sido útil y oportuna, pues el susodicho Sr. Méndez, tan pronto la recibí, dispuso que se entregase la causa al Secretario para el turno correspondiente, después de haberla retenido indebidamente en su poder el Decano, dilatándose por este motivo la tramitación del proceso.

¿Qué soy amigo de combatir? Es cierto. ¿Lo dice el Sr. Méndez por haber tenido la honra de figurar entre los numerosos abogados en ejercicio que impugnarón su candidatura para el Decanato?

¿Qué mi actitud puede recordar algún pasaje de la obra inmortal de Cervantes? Lo celebro, siempre que se me otorgue el papel de desfacador de entuertos, en oposición á los aprovechados Sanchos, husmeadores de negocios y constantes pediguños que andan por el mudo rindiendo culto al *gobierno de las tripas*, según palabras de Cervantes.

Reitera á V. el testimonio de su afecto su devoto amigo y s. s.,

M. CASÁS.

Gómez de Baquero

Desde ayer está en la Coruña el ilustre periodista D. Eduardo Gómez de Baquero.

Gómez Baquero es uno de los más inteligentes, cultos y originales escritores españoles actuales. Colocado en uno de los más salientes puestos de la primera fila de nuestros periodistas, entre la primera media docena, sus artículos son siempre modelos de acierto, de gracia, de profundidad y donaire y su firma una de las más codiciadas por lectores y empresas.

Además su fecundidad es admirable. Si los lectores de *La Epoca* saborean cada noche el siempre notable *Diario de un espectador*, que *Andrenio* les dedica, los de *El Imparcial* esperan cada semana con impaciencia la *Revista Literaria* como los de *La España Moderna* y los de *Nuevo Mundo* y los de tantos otros diarios y revistas importantes de España.

Saludamos cariñosamente al ilustre escritor á quien los periodistas españoles miramos como un maestro respetado.

LIGA DE AMIGOS DE LA CORUÑA

Las próximas fiestas

El programa de la Batalla de flores que hoy comenzará á repartirse, contiene el siguiente preámbulo:

«La Liga de Amigos, deseosa de que en su programa de festejos de este año no falte un número de tanta atracción como el de la Batalla de flores, no ha dudado en incluirlo en él, sin temor al sacrificio que en su presupuesto representa. Para ello cuenta con la colaboración de todos los vecinos de la Coruña á cuyo entusiasmo encomienda la brillantez del festival.

Convencida de que más que alicientes de grandes premios en metálico, los que contribuyan con el adorno artístico de sus carruajes dese-rán, más que nada, conservar un recuerdo de la fiesta, ha incluido como novedad este año la concesión de medallas de plata de cooperación á todos aquellos coches y automóviles que concurrán á la Batalla debidamente adornados.

La Liga espera que, como siempre, los vecinos de la Coruña han de prestarle el apoyo que necesita y pide.»

La batalla se celebrará, como hemos dicho, en la Avenida de los Cantones, el martes 4 de Agosto, á las seis de la tarde.

En dicho festival se adjudicará, por la Junta directiva de la Liga, los siguientes premios:

Una placa de plata á la carroza de mayor originalidad y artístico decorado.

Un diploma á la que le siga en mérito.

Una medalla de oro al automóvil que se distinga por la originalidad del adorno.

Medallas de plata de cooperación á todos los automóviles que concurrán adornados.

Una medalla de oro al coche que se presente más artísticamente decorado.

Medallas de plata de cooperación á todos los coches que se presenten adornados.

Cien cincuenta pesetas á la carroza anunciadora más artística y original.

Un objeto de arte al caballo mejor enjaezado.

Otro objeto de arte á la bicicleta de adorno más original.

Otro objeto de arte á la motocicleta de decorado más caprichoso.

En el reglamento del festival se hace constar que los vehículos que hayan de tomar parte en la Batalla correrán á lo largo de los Cantones, dando vuelta á las tribunas colocadas en el centro de la Avenida, sin que por ningún motivo puedan detenerse ni salirse de la línea. La entrada de los mismos, que será gratuita, comenzará á las cinco y media de la tarde y terminará á las seis. Se hará exclusivamente por el lado del obelisco y por el orden que señala la junta directiva de la Liga.

Los carruajes que no opten á medalla de cooperación deberán por lo menos presentarse abiertos. Ninguno de los vehículos podrá ser arrastrado por bueyes.

En la Batalla no podrán emplearse otros proyectiles que flores, serpentinatas y confetti de un solo color.

Tanto la hora de entrada de carruajes como la de principio y fin de la Batalla se indicarán con el disparo de bombas.

Á la terminación de la lucha se organizará un desfile de todos los carruajes y caballos que en ella tomen parte, rompiendo marcha cinco trompeteros, vestidos con trajes de época. El desfile se verificará por las calles de Santa Catalina, San Andrés, Barrera y Real, hasta el Obelisco.

Los premios, que serán adjudicados por la Junta de la Liga de Amigos durante la Batalla, serán entregados el día 15 de Agosto en la secretaría de la Sociedad organizadora, de cuatro á ocho de la tarde.

PLÁTICAS DE UN PALURDO

SANTOS E MEIGAS

He estado en San Benito. Los que no hayáis estado habreis, sin duda, oído de la sonada romería que se celebra el día de Santiago. En la memorosa vertiente de Ancels, que baja del castro de Altamora á engrosar el Mero, hay un lugar que llaman Mercurín, y en él, sobre una joroba del terreno, un soto de castaños riosos y una capilla sin ninguna pretensión arquitectónica. No me he cuidado de averiguar quién la fundó ni cuándo. Son cuatro paredes mal recabadas, con un techo á tejavana, y sobre una de ellas dice una esquila discreta, desde su modestísima espadana, que aquello es un templo.

Por la estación de Cambre, por la carretera de Santiago á la Coruña, y á través de bosques, prados y leiras, corre en tal día á ver á Santo milagroso muchedumbre de romeros. No llevan báculo, ni sayal, ni esclavina, ni siquiera conchas. Llevan meriendas y alegría. San Benito es un santo curandero. La especialidad de sus milagros es la de curar bocios, lobanillos y otros bultos malignos, amén de tal cual otra afluencia de la carne pecadora; que en la terapéutica sagrada no tiene nunca límites bien definidos la especialización facultativa. La fe ilumina ese día el rostro de los pacientes, y en las ayendas de Mercurín solo se oyen notas jubilosas.

La noche anterior decidí ser romero. Maripepa la de Sueiro, Inesa la Castela y Carmela de Seone, asintieron á la sentencia del tío Menecho, petrucio venerable, de que no había cosa como remojear una tortilla en vino, del que venden en la Brea, á la sombra de los castaños de San Benito y matar luego la sed, que por fuerza había de sobrevenir, en la mitragrosa fuente del Santuario, á la que no hay flato que resista.

Amancebado con el alba, y cuando, vuelto del Prado, déjé bien arregada la hacienda, tomé de la mano al pequeño, que su madre había puesto de sombrero y botinas con los demás de los días de mucha fiesta y allá nos fuimos. El día estaba criador. Se sentía el sol sin que picase. En las leiras y en los prados, únicos huecos que por aquí dejan los apratados maceiros de castaños, pino, robles y cerezos, iban moviendo sobre el fondo verde los colorines de las ropas de cristiano.

No había venido yo por aquí nunca. No ha mucho que cambié de cñido, y en mi tierra alta, un poco peñascosa y árida, hay más horizontes, pero no hay tantos árboles. Los caminos van más al descubierta, y así no puede allí ocurrir ó no es fácil que ocurra esto que quiero apuntar de pasada, y es que en el fondo de la congostra, al pasar por junto al pinar del Conde, á la mitad del ribazo derecho, hay una cruz hecha con dos leños denegridos, que no está metida en la tierra sino que la abrazan y sujetan las raíces de un castaño.—Aquí murió de repente un viejo, que venía cargado con un feixe de *estrume*—me dijo el pequeño, enterado del suceso en sus correrías infantiles. Y la ingenua piedad de los vecinos construyó el crucifijo rústico, y viendo que el castaño tenía su raigambre fuerte á lo largo del muro, entre ella lo colocó, considerándolo así más seguro que remetido en el barro, que las inclemencias del tiempo desecan. En el borde alto del ribazo se ha formado espontáneo un doselete de zarzas, tojos y vástagos de roble, y sobre el doselete tiende su copa amplia el amoroso castaño.

Seguimos á San Benito, y ya llegando, veo romeros que anticipan el regreso, porque acaso, viniendo de muy lejos, han tenido que anticipar también la llegada. Uno es un mozo, un mozo crío, con chaqueta corta, pantalón flojo y abotinado, pelo con tufos, y sobre el pelo, muy repeinado, una boina pequeña y amanerada, mal sujeta sobre la coronilla. Pues este mozo, que relinchará en cualquier baile de carretera, lleva sobre el pañolito de seda con que rodea el cuello, un escapulario tamaño, reluciente de estrilla y talcos, y de seguro, oculto bajo la ropa, algún bulto de los que cura San Benito.

Estamos en el soto. En pequeño espacio se ahilan cestas con pan de Carral y cestas con abruños, higos y quesos. Sin la misma simetría, invaden el resto del soto, sosteniéndose, como pueden, en esos declives empinados, cubiertos de musgo seco y resbaladizo, carros con vino y carne y tortillas, puestos de barajitas, que buhoneros ambulantes pregonan, y ruelas, en que se pierden peras chicas, jugando á tagarrinas y cajetillas ó simplemente á negro, blanco y encarnado. En una pared del santuario hay colocado un tenderete de quincalla mixta de religiosa y profana, en que las medallas, los escapularios y las estampas alternan con las muñecas y los pitos. Entre y sobre todo ello, charla, vccifera y se agita la muchedumbre, casi toda campesina, y apenas logra imponerse al rum-rum clamoroso de sus voces el martilleo mal concertado de dos organillos que acompañan sendos bailes. Es la hera de la misa, y á la puerta de la capilla se amontona más gente de la que cabe dentro, descubiertos los hombres, tocados piamente hasta con los pañuelos de las narices las mujeres, todos atentos á la campanilla, única comunicación que tienen los de fuera con el oficiente.

Y ya terminado el santo sacrificio, los fieles se dispersan, requiriendo el baile, los carros entoldados y repletos, las cestas, las ruelas. Me entero de que ha sido copiosa la recolección de pollos, que se asfñen hacinados en el suelo de la diminuta sacristía.

Esto de los pollos es la especie en que se ofrenda al santo. De la *rotada* última ó penúltima, se ha separado en la cesa del labriego doliente el mejor par para llevar á San Benito. Muchos son los que entregan su valor en dinero, ó entregan tan solo el dinero que pueden. Para obtener la gracia del santo terapeuta hay que pasar por el agujero abierto en una pared lateral de su capilla y entregarle la ofrenda. Cerca del ángulo izquierdo, entrando, hay un mangle ó tragaluz, como de medio metro de alto por unos veinte centímetros de ancho, y como á un metro del suelo. Se cege al paciente y se le mete de cabeza por aquel agujero, que pasa con más ó menos dificultades, según la edad y la corpulencia, de fuera adentro, donde se descuelga de bruce sobre un banco, puesto *ad hoc*, ó se le recoge si es un niño. Y así varias veces. Muchos hacen esto con cierta socarrona burla, pero lo hacen.

Después van á arrodillarse ante el presbiterio.

Entre el humilde retablo y la balastrada que lo separa del público, va y viene de un

lado a otro el cura de Sigrás, seguidor de un mozo con un cestillo. He contemplado con sincera y recogida unión aquella sacerdotil figura. Es un hombre joven, alto, cenceño, de rostro afeminado y pálido, cuyos ojos agrandan dos miradas ascéticas. Me recuerda una estampa de San Luis Gonzaga, sin pellicin ni crucifijo. Lleva en la mano derecha una pequeña vitrina, muy manejable, tras de cuyo cristal entreveo, en la penumbra, una imagen de los que...

plazados en la batería de Sodega, cuya fortaleza entregó el ramo de Ingenieros. Asistieron a estas experiencias el coronel de Artillería D. Eugenio Vidal, el teniente coronel de Ingenieros D. Fernando Carreras y los jefes y oficiales con destino en la Comandancia de Artillería de esta plaza.

Varias noticias

Trabajando ayer en el Arsenal se produjo una herida en el ojo izquierdo del operario Segundo Montenegro, y en un pie Norberto Infante. Ambos ingresaron en el Hospital. Comisiones de los diferentes cuerpos del Ejército y Armada cumplimentaron esta mañana al nuevo comandante general del Arsenal Sr. Cano Manuel. Fue esta mañana a reconocer el semáforo de Finisterre, el teniente de navío, ingeniero naval, D. José Quintana. Embarcó en el cañonero Marqués de Molins, el alférez de navío D. Joaquín Freire Arana.

EL CORRESPONSAL.

DE TEATROS

Teatro-Circo.

La parodia de Tosca, estrenada anoche por la compañía de Enrique Chicote, no tiene, ni con mucho, la gracia de otras obras de su género. La Gofemia, por ejemplo. No puede decirse, sin embargo, que sea una cosa rematadamente mala. A ratos entretiene y a ratos se hace pesada, pero en toda ella se ve el ingenio de Grases. Lo mejor de La Tosca es la música del maestro Arnedo, que caricaturiza a maravilla la de Puccini en la obra parodiada. Por cierto que la han cantado admirablemente el Sr. Ortiz, que es un tenor de hermosa y bien timbrada voz, y la tiple Srta. Blanc. El Sr. Llaneza estuvo acertadísimo en su papel de Alcayata é hizo reír mucho a la concurrencia.

El programa para la función de hoy ofrece grandes atractivos. En la sección vermouth se pondrá en escena la aplaudida zarzuela Bohemios, que cantarán el tenor Sr. Ortiz y la tiple Srta. Saavedra. Serán unos Bohemios excelentes á juzgar por todas las referencias. En la sección doble se estrenará la revista La brocha gorda, una de las que mayor éxito obtuvieron y en la que la «genial» Loreto imita de irrefragable manera a la popular coupletista la Foranarina. La obra es de gran aparato y en ella se exhiben porción de decoraciones hermosísimas y un vistoso vestuario.

Pabellón Lino.

En el Pabellón del Relleno hizo ayer á primera hora La banda de trompetas, obra en la que el simpático primer actor cómico señor Latorre, hace desternillar de risa. La interpretación ha sido excelente por parte de toda la compañía. La gallita blanca, La carne flaca y La alegre trompetería, puestas en las demás secciones, llevaron gran concurrencia al Pabellón. El público rió en grande las ocurrencias de Latorre y aplaudió á rabiar a la Rianza y á la Amorós, que cada día bailan mejor y están más guapas y más graciosas.

Hoy dos obras serias y de empeño: La fiesta de San Antón y Doloretas. Las lindas bailarinas Las Mascollas están haciendo una buena campaña en el elegante salón de la calle Real.

Salón París.

Las películas cinematográficas que se exhiben, todas ellas escogidas é interesantes, contribuyen á hacer amenas las sesiones del Salón París. D. Manuel Fontenla solicitó autorización de la alcaldía para sustituir por títulos de la Deuda la fianza que tiene constituida como contratista que fué de las obras de construcción de aceras de la Avenida de Rubina.

Notas municipales

El médico municipal D. Antonio Deus solicitó un mes de licencia para atender al restablecimiento de su salud. Solicitó que se le señale línea y rasante para construir una casa en el lugar de Mesas, cerca del Polvorín, D. Juan Mosquera Morano. Para su aprobación han sido enviadas al coronel de Isabel la Católica, las condiciones bajo las cuales el Ayuntamiento acordó contratar la banda de música de aquel regimiento para amenizar los paseos durante el mes de Agosto.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 28 de Julio de 1908. Carballo: sobre lesiones de Manuel García N. Idem: contra Urbano Martínez Vidal, sobre infracción de la ley de imbuación. Coruña: contra José González Fernández, sobre incendio. Puentedeume: contra Manuel García Valerio, sobre detención ilegal.

Señalamientos para el día 29 de Julio de 1908.—SALA DE VACACIONES.—Coruña: contra José García Castaño, alias Charrón, por atentado. Licenciado Ozores.

Manuel Arias y Arias, procesado en causa del Juzgado de esta capital, por el delito de resistencia á un agente de la autoridad, ha sido absuelto libremente con declaración de las costas de oficio.

LA PESCA

Ayer llegaron al puerto los vapores del «bou» La Unión, Dragón, General Gordon, Espartero y Colón. Conducía el General Gordon 1.100 merluzas, 900 besugos, 20 cajas de pescadilla y 25 de jurel; el Espartero 500 merluzas, 800 besugos, 14 cajas de pescadilla y 22 de jurel, y el Colón 1.200 merluzas, 600 besugos y 9 cajas de pescadilla. Vendióse esta pesca desde 50 á 55 pesetas la docena de merluza grande, de 30 á 35 la mediana, de 20 á 22 la pequeña, de 4'75 á 5'50 la caja de pescadilla, de 1'75 á 2 la de jurel y de 12 á 14 céntimos el kilo de besugo. El Dragón trajo 320 merluzas y 100 besugos y La Unión 1.200 merluzas, 150 besugos y 4 cajas de pescadilla. Sólo se vendió de esta pesca el besugo á 12 céntimos el kilo y la pescadilla á 5'50 pesetas la caja. La merluza fué exportada por los armadores de los buques. Los barcos parejas trajeron de 400 á 600 merluzas que fueron vendidas de 50 á 60 pesetas la docena de la grande, de 30 á 40 la mediana y de 14 á 19 la pequeña. Sardiná hubo, de las rapetas, 90 millares, y valió á 11 pesetas la medida.

La tarrafa Dos hermanas trajo 80 millares de sardina que se vendió á 10 y 10'50 pesetas la medida.

EL PUERTO

Entraron ayer los balandros Julia, de Corcubión, con carga general, y Dolores, de Camariñas, en lastre. Fueron despachados los pailebots Deux Freres, para Quiberon, con langostis; Delfin, para Puentececo, y Orlegal, para Orligueira, con carga general, y la lancha de vapor Julia, para Maniños, con su equipo.

El vapor correo inglés Orita, de la Compañía del Pacífico, que salió de este puerto el 6 de Julio, llegó sin novedad á Montevideo el día 25.

El magnífico vapor Cap Blanco, de la Compañía Hamburguesa Sud-Americana, que salió de este puerto el día 7 del corriente y de Vigo el 8, llegó sin novedad á Buenos Aires el 26, después de hacer las escalas de Lisboa, Río de Janeiro y Montevideo.

Cronica local

En la calle de Atocha se desbocó anteaer un caballo que arrastraba un carro guiado por Tomás Lorenzo.

Al emprender veloz carrera el bruto, fué despedido del vehículo el joven de 19 años José Longueira, el cual sufrió solamente una leve lesión. Por fortuna no ocurrieron otras desgracias.

Nos dice Angel Martínez que no fué él quien abofetó sino el abofetado por Juan Calvete. El suceso ocurrió en Nelle.

Hállase vacante la escuela elemental de Villadabad, en el Ayuntamiento de Tordoya, dotada para los efectos de la interinidad con el sueldo de 312'50 pesetas anuales.

La Comisión provincial ha dispuesto que los suministros hechos á las fuerzas del Ejército y de la Guardia civil por los pueblos de esta provincia durante el corriente mes, se paguen á los precios siguientes:

Ración de pan, 0'29 pesetas; de cebada, 1'40; de centeno, 1'12; de maíz, 1'08; de paja, 0'50; de yerba seca, 1'05; litro de aceite, 1'38; kilogramo de carbón vegetal, 0'14, y de leña, 0'07.

En el certamen literario celebrado en Santiago con motivo de las fiestas del Apóstol, obtuvo un accésit en Literatura la profesora de la Coruña Srta. María Barbeito, á la cual enviamos nuestra felicitación.

En las carreras de bicicletas obtuvo el segundo premio, en el campeonato de Galicia, el joven coruñés D. Isaac I. Roura.

Cayó en la Silva el niño de cinco años Luis Suárez Seoane y con un trozo de una botella se lesionó en la cara.

Un caballo que montaba Josefa Insua Barbeito, vecina de Vilabos, se asustó ayer en la calle de San Andrés y despidió á la amazona, la cual sufrió una lesión en la frente.

En la calle de la Torre un ciclista que huý veloz atropelló ayer al niño de tres años Francisco Sánchez y le produjo erosiones en la nariz y en el labio superior.

En el magnífico vapor Golha, que saldrá de este puerto el día 1.º de Agosto para Montevideo y Buenos Aires, costará el pasaje en 3.ª clase CIEN PESETAS.

Para lo sucesivo el precio se eleva á 135 pesetas, por acuerdo de la Conferencia de pasajes celebrada anteaer en Hamburgo.

El día 1.º de Agosto próximo se efectuará el ingreso en Caja de los mozos del reemplazo actual.

Hoy, á las cuatro de la tarde, hora oficial, se reunirá en Junta general ordinaria la sociedad de camareros y cocineros marítimos La Cosmopolita.

Ayer fué mordido por un perro en la calle de Orillamar el niño de 10 años Eduardo Viqueira Zás, que sufrió una lesión en la pierna izquierda.

Envió ayer el gobernador civil al mayor domo mayor de Palacio, el acta de la entrega de la ofrenda al Apóstol Santiago.

Por indocumentado multó ayer el gobernador civil con 75 pesetas, á Francisco Rodríguez.

El niño de 14 años Senén Rocha Ramos hirió ayer con una piedra en la cabeza al de 12 Julio Veira Martínez, el cual fué curado en la Casa de Socorro.

Ingresó en el manicomio de Conjo el demente Antonio Suárez Viña, natural de Carballo.

El alcalde de Lousame solicitó del gobernador que se le faciliten fuerzas de la guardia civil para mantener el orden en la romería que se celebrará allí el día 1.º de Agosto.

Según leemos en un periódico compostelano, el día 2 de Agosto próximo saldrá para esta capital el cardenal arzobispo Sr. Martín de Herrera, que permanecerá aquí hasta el día 14.

Desde hace tiempo vienen advirtiéndose daños de relativa consideración en las fincas de recreo de las cercanías de la población. El domingo correspondió al coto denominado Xeiço, situado en la margen izquierda de la ría del Burgo, en el cual penetraron varios sujetos, á pesar de los requerimientos que les hizo el guarda, destruyendo una de las cancelas que lo cierran y causando otros daños. Para evitar la repetición de estos desmanes propónense los propietarios acudir á los Tribunales á fin de que los autores de estos daños se comprimen y aprendan á respetar la propiedad ajena.

¿No preguntabais cuándo retrataba el fotógrafo Portela? Pues, ya retrata. Real, 8, entrada por Torreiro.

E. Hervada, Médico.—Consulta diaria de once á una.—Real, 14, segundo.

Vinda de R. Nervada, Real, 14 Piedras para molinos.

La Salud.—Véase el anuncio de 4.ª plana.

Helados de todas clases, se sirven en el Lión d'Or, Real, 36.

PLATOS VARIADOS TODOS LOS DIAS

CORSÉS RECTOS PRECIOS ECONÓMICOS GRAN CORSETERÍA «LA IMPERIAL» 13, Real, 13

Papel para envolver SE VENDE en esta Administración.

Aviso á los anunciantes

Terminados los arriendos de algunos de los anuncios en el telón anunciador del Pabellón Lino en 20 del corriente, los señores anunciantes que deseen algún hueco en dicho telón, pueden solicitarlo y pedir tarifas antes del día 1.º de Agosto á la

Papelería LOMBARDO, Real 6, La Coruña

Telegramas

De política

Conferencia comentada

MADRID 28 (14 h.) El fiscal de la Audiencia celebró una larga conferencia con el ministro de la Gobernación. Esta entrevista ha sido muy comentada.

Maura á Villaiba

MADRID 28 (14 h.) A las siete y media marchará el Sr. Maura en automóvil á Villaiba para esperar el paso de la reina Victoria, que va á San Sebastián.

Conferencia de ministros

MADRID 28 (14 h.) Esta mañana conferenciaron con el Sr. Maura los ministros de Instrucción pública y de Hacienda.

Este día cuenta de las gestiones que lleva realizadas para cumplimentar la ley sobre recogida de los duros.

El de Marina informó acerca del anuncio para el segundo concurso con objeto de adquirir tres máquinas con calderas para los buques guardapesca que se construyen en Cartagena.

A este concurso serán admitidas las casas extranjeras. La fecha señalada para él es la de 31 de Agosto.

El veraneo de Maura

MADRID 28 (14 h.) Es probable que el jueves marche el señor Maura á Santander.

Protestas sin importancia

MADRID 28 (14 h.) El Sr. Lacierva dijo que carecían de importancia las protestas de los fondistas de Barcelona contra la implantación de la ley de régimen local.

Bustillo de viaje

MADRID 28 (21'55 h.) El ministro de Hacienda irá á pasar unos días á Vichy.

Salida de Besada.—Cariñosa despedida. —Comentarios

MADRID 28 (21'55 h.) En el rápido de Galicia marchó á Pontevedra el ministro de Fomento Sr. Besada. Acompañáale el Sr. Lombardero, que se dirige á la Coruña.

A despedir al Sr. Besada acudieron muchísimas personas, resultando el acto una imponente manifestación de simpatía.

Concurrió todo el personal del ministerio de Fomento. También estuvieron á despedirle los ministros de Instrucción pública y Gracia y Justicia, y el gobernador civil.

Entre la gente política comentáse, á falta de otras noticias, la despedida que se hizo al ministro de Fomento.

Juzgándola imparcialmente no tuvo aquella manifestación de simpatía el carácter de desagravio que algunos suponen y que tampoco necesita el ministro, ni alcance político alguno.

Los reyes á Austria

MADRID 29 (1'15 h.) El Figaro, de París, dice que los reyes de España irán desde Inglaterra directamente á Austria, desistiendo probablemente de su anunciada estancia en París.

De veraneo

MADRID 29 (1'55 h.) En el expreso de Asturias marchó á Somió D. Alejandro Pidal. Mañana marchará á San Sebastián el marqués de Lema.

El homenaje á Mendizábal

MADRID 29 (1'55 h.) El gobernador de Madrid ha prohibido la manifestación de niños que se organizaba para depositar una corona en la estatua de Mendizábal.

El mitin en el Teatro Barbieri y los demás actos anunciados se celebrarán.

De la Granja

La reina úe paseo.—Salida para San Sebastián MADRID 29 (1'15 h.) Esta mañana pasearon por los jardines la reina Victoria y sus hijos. Por la tarde fueron de excursión en automóvil.

A las siete y veinte salieron para San Sebastián.

Varias noticias

Señorito pendenciero

MADRID 28 (14 h.) Esta mañana penetró un señorito en una cervicería de la calle de Eloy Gonzalo y golpeó á uno de los camareros, porque éste se negó á servirle atendiendo las indicaciones del dueño del establecimiento.

Luego rompió varias mesas y botellas y golpeó á los guardias que acudieron para detenerlo.

Por fin pudo ser detenido y conducido á la Casa de Socorro para ser curado de varias lesiones.

Allí produjo un nuevo oscándalo, golpeando al médico que pretendía aplicarle el amonaco.

Riña sangrienta

MADRID 28 (14 h.) Entre varios vecinos de una casa de la calle del doctor Fourquet, suscitóse esta mañana un violento altercado.

Uno de ellos, llamado Marcelino Vázquez, resultó gravemente herido de una puñalada en el pecho.

Viaje aéreo

MADRID 28 (14 h.) Telegrafían de Guadalajara dando cuenta de

haber descendido á nueve kilómetros de Alcalá de Henares el globo Valencia, regalado al Sr. Kindelán, después de un viaje de dieciséis horas. Tripulaban el Sr. Kindelán, el jefe del parque de Guadalajara, Sr. Vives, y el teniente de ingenieros Sr. Arrillaga.

Los servicios telefónicos interurbanos MADRID 28 (18 h.)

En breve se publicará en la Gaceta una disposición reconociendo á la Compañía de teléfonos todos los derechos y atribuciones que tiene el Estado para la construcción de una red telefónica internacional con Francia, las interurbanas del Noroeste y del Sud de España y la ampliación de la del Nordeste.

Siniestro ferroviario

MADRID 28 (18 h.) Entre las estaciones de Morota y Arganda, en el sitio llamado Los Perales, descarrillaron la máquina y un coche de un tren de viajeros. El percance fué debido á un desprendimiento de tierra.

El maquinista y el fogonero despeñáronse por el terraplén, quedando gravemente heridos. Recogidos por varias personas, condújoseles á un vagón, en el que se les trasladó á la estación de Arganda.

Fallecimientos

MADRID 28 (18 h.) Hoy falleció el brigadier de la reserva del Estado Mayor D. Joaquín Arjona Zuloaga. También dejó de existir el interventor del ministerio de Marina D. Joaquín Diaz.

Inauguración de una alhóndiga

MADRID 29 (1'15 h.) Hoy se inauguró la alhóndiga de Madrid. Asistieron á la inauguración el ministro de la Gobernación, el gobernador, el alcalde, los concejales, los diputados provinciales, los individuos del Consejo de la alhóndiga y gran número de comerciantes.

Los servicios de la alhóndiga inauguraránse el 1.º de Agosto, día en que comenzarán las operaciones mercantiles.

Muerto por un tren

MADRID 29 (1'15 h.) Comunican de Murcia que el tren mixto procedente de Madrid mató á un hombre llamado Sebastián Viguera Oruñu, de 65 años de edad.

La infanta Isabel

MADRID 29 (1'15 h.) Comunican de Santander que la infanta Isabel marchó en automóvil á Santoña, donde almorzó con la marquesa de Manzanedo. Regresó luego á Santander para asistir á la corrida de toros.

Por la noche asistirá á la fiesta del Casino del Sardinero, donde se bailará un cotillón.

Un naufragio

MADRID 29 (1'55 h.) Un despacho de Las Palmas da cuenta de haber naufragado el día 25 en la costa de Africa, á la altura de Cabo Bojador, la goleta española Tres de Mayo.

Los treinta y tres hombres que la tripulación lograron salvarse ganando á nada alta mar para no caer prisioneros de los moros. La goleta Juan Manuel los recogió á la altura de Cabo Parchel.

Opositores amotinados

MADRID 29 (1'15 h.) En la academia de ejercicios prácticos para los opositores á telegrafos, produjose hoy un tremendo escándalo.

Los alumnos que están descontentos desde hace tiempo, por creer que el tribunal procede con parcialidad, insultaron á los individuos que lo constituyen y arrojaron al suelo los libros y tinteros y cuantos objetos hallaron á mano.

Al acudir la policía huyeron los amotinados. Doce de ellos fueron detenidos.

Resumen de la prensa

«El País»

MADRID 28 (14 h.) Dedicó el fondo á los jóvenes turcos y á los viejos carlistas. Examina la revolución de Turquía, diciendo que los jóvenes turcos recuerdan á nuestra joven democracia. Su rebeldía—dice—evoca nuestros pronunciamientos.

Añade que el Sultán es un monstruo tan aborrecible como Fernando VII. Termina diciendo que ya no puede llamarse á Turquía la España de Oriente, porque allí triunfan los jóvenes turcos; mientras que aquí, en la Turquía accidental, los jóvenes dan vigor al viejo carlismo, que es la barbarie que afrenta á la nación.

«El Universo»

MADRID 28 (14 h.) Comenta también los sucesos de Turquía, diciendo que son la reprise de los que ocurrieron en España hace 88 años.

No es dudoso pensar—agrega—que allí, como aquí, habrá Riegos, Quirogas y López Baños que se aparecerán generales por artes de encantamiento. No faltará tampoco algún Suleyma Moret que tema que si el régimen constitucional se practica con demasiada verdad se venga abajo.

EI A B C

MADRID 28 (14 h.) Comentando el viaje de D. Jaime de Borbón á Zamárraga dice que cuando haya contemplado aquellas comarcas, ayer desoladas por la guerra y hoy fértiles, no se hará ilusiones. La historia—añade—no se interrumpe que volver atrás. El desarrollo de la industria y de la agricultura ha desarmado muchos brazos que antes poco tenían que perder.

Termina diciendo que D. Jaime, que vive la vida moderna, pensará que es una quimera que el pasado llegue á ser la reconquista del porvenir.

De Galicia

Ha sido nombrado presidente de la Junta local de emigración de Vigo al coronel retirado de la guardia civil Sr. Alvarez Infante.

Han regresado de Vigo, las niñas que fueron á Carballino en la colonia escolar de aquella ciudad, saliendo para el mismo punto la segunda colonia escolar constituida por niños.

De una casa que está construyéndose en Vigo desplomóse el piso, cayendo entre los escombros tres obreros que quedaron gravemente heridos.

Las aguas minero medicinales de Puentecaldelas acaban de ser premiadas en la exposición internacional de Génova con diploma de honor y medalla de oro.

Los socios del Casino y El Peñasco, de Bayona, han festejado con un banquete la fusión de ambos centros de recreo.

La Comisión ejecutiva del concurso provincial de ganados que habrá de celebrarse en Lugo acordó solicitar subvenciones de la Diputación y Ayuntamientos de aquella provincia, y pedir premios á las sociedades de recreo y agrícolas.

Se han remitido á Madrid los datos precisos para el estudio de la construcción de un edificio para correos y telégrafos en Vigo.

Propónese como solar un comprendido entre las calles de la Victoria y marqués de Valadarez, que tiene 2.000 metros cuadrados de cabida.

Los que mueren:

En Melias, Orense, la señorita María Pérez Feijóo y Prado.

En Vigo, doña Matilde Vázquez García, esposa del industrial don Pedro Ventura.

En Santiago, el abogado y notario de Oca don Gerardo Valenzuela Ulloa y el oficial de la secretaría de la Universidad D. Antonio Rivera Botana.

EL FERROL

Julio, 28.

El «Vasco Núñez»

En los primeros días del mes próximo saldrá para Villagarcía el cañonero Vasco Núñez de Balboa, que está realizando importantes obras en este Arsenal.

El jefe de la escuadra

El día 31 del actual saldrá para el Apostadero de Cádiz el contralmirante de la Armada D. José Morgado, que va á tomar el mando de la escuadra.

Se embarcará allí en el Ciudad de Cádiz.

El «Princesa Alicia»

Dícese que en la primera quincena del próximo mes recalará en este puerto el yate Princesa Alicia, donde como es sabido viaja el príncipe de Mónaco.

La huelga de zapateros

Continúa en el mismo estado que el primer día la huelga de zapateros. Insisten éstos en que debe ser admitido en la fábrica el obrero despedido, y los patronos, como creen que esto solo obedece á un capricho de los huelguistas, no acceden á tal pretensión, comprometiéndose sin embargo á proporcionar trabajo fuera del establecimiento al obrero despedido.

Infantería de Marina

Efectuaron ayer tarde brillantes ejercicios en el Campo de Batallones las fuerzas de Infantería de Marina.

Fueron presenciadas por el comandante general del Apostadero Sr. marqués de Arellano y el jefe de Estado Mayor Sr. Quevedo.

Pruebas de Artillería

Con excelente resultado se hicieron ayer prácticas de resistencia con los cañones em-

La Victoria de los Medicamentos EMERIN del Griego "Cura en un solo día"

Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la Sangre Urinarios Anemia EN EL PRIMER DIA Los Confitos Emerin dan a las vías genito-uritarias el estado normal...

Las Cuatro Estaciones PARA LOS TOROS Mantillas blancas y pañuelos de Manila bordados. LAS CUATRO ESTACIONES. 31 RIEGO DE AGUA 31. (AL LADO DEL BANCO DE ESPAÑA) AURORA Compañía Anónima de Seguros - Bilbao

ABONOS QUIMICOS SUPERFOSFATO - NITRATO - SULFATO AMONICO SALES DE POTASA ETC. ETC. SOCIEDAD ANONIMA «GROS» BARCELONA

Mucho cuidado Morotón Recibió un buen surtido de camas y cochas económicas y garantizadas. Morotón Recibió un espléndido surtido de loria de cocina fuerte y ligera.

La Salud Casa de Baños, Rubine, 22 (Riazor)-Coruña Proprietario: D. Ramón Dorrego Este acreditado establecimiento, que por sus inmejorables condiciones viene disfrutando de merecido renombre...

EL RABIOSO DOLOR de muelas cariadas el Aibaf Serdna Su único y sorprendente remedio al minuto y sin riesgo

SAN ANDRÉS, 23 Sanatorio quirúrgico del Dr. Madrazo - Santander Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, halláase este centro colado a la cabeza de los demás de su índole.

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE VERIN Manantial Cabreiroá Prototipo de las aguas bicarbonatadas-sódicas liticas premiadas con diploma de honor y medalla de oro a la Exposición de 1889 de París.

Compañía General Transatlántica Francesa Vapores-correos Directamente para PUERTO RICO y SANTIAGO DE CUBA saldrá el magnífico vapor Montreal el 20 de Agosto

CASA CAVANAS (FUNDADA EN 1850) (BUZOSORE) SAN ANDRÉS, 73.-CORUÑA Loza, vidrio y cristal. - Vajillas completas desde 30 pesetas.

COMPANIA DEL PACIFICO Y WHITE STAR LINE (Servicio combinado) Para La Pacific (Francia) y Liverpool saldrá de la Coruña, el vapor Orissa el 6 de Agosto

R. M. S. P. Mala Real Inglesa Vapores-correos Salidas fijas del puerto de la Coruña Para la Habana, Veracruz y Tampico, saldrán de este puerto los magníficos vapores

Compañía del Pacifico VAPORES-CORREOS INGLESES Salidas fijas de LA CORUÑA (cada 2 líneas al mediodía) para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punta Arenas, Coronel, Valparaiso

La Unión y el Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal 44 años de existencia Seguros sobre la vida Seguros contra incendio

Hamburg America Line SALIDAS QUINCENALES En nuevo día a la Habana Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán los magníficos vapores correos alemanes

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA Vapores-correos Salidas fijas del puerto de la Coruña Viaje en catorce días Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires

Compañía General Transatlántica Vapores correos franceses VIAJES RAPIDOS PARA LA HABANA Y VERACRUZ Salidas fijas de la Coruña el 23 de cada mes

Koninklijke Nederlandsche Lloyd AMSTERDAM Lloyd Real Holandés Compañía de Vapores-Correos autorizados por R. O. de 11 de Julio de 1908 para transportar pasajeros.

Compañía Hamburguesa Viajes rápidos en 14 días Pasaje a Montevideo y Buenos Aires CIEN PESETAS Próximas salidas de los vapores: Cap Vilano el 10 de Agosto

NELSON-LINE Vapores-Correos rápidos al Rio de la Plata Autorizada por la Dirección general de comunicaciones de España para la conducción de la correspondencia.